

黄豆玉米 羡 冬瓜

□晚报记者 朱保彭 文/图

夏至时节，道路两旁的树木枝繁叶茂、郁郁葱葱，不时传来知了的叫声。

十多天过去了，80后新型职业农民朱伟峰在忙些什么呢？他家地里的秧苗长高了吗？带着这些疑问，6月26日上午，记者再次来到沈丘

县卞路口乡朱楼村采访。因为刚刚下过一场雨，微风拂过，嗅着田野里特有的清新略带泥土青草芬芳的空气，看着一眼望不到边的田地里，长势良好的玉米和黄豆在微风中荡起层层碧波，顿觉心旷神怡。



在村西头的一块冬瓜地里，记者看到朱伟峰和几名村民正给冬瓜搭架子（如图）。烈日下，他们个个汗流浃背，鞋子和裤腿上沾满泥巴。记者问朱伟峰为何要顶着大日头给冬瓜搭架子？朱伟峰介绍，夏至时节，正是秋作物疯长的时候，冬瓜秧一天一夜能长一拃长，如果不及时扶上架，秧苗就会徒长，秧子细弱不说，且只开花不结果。时间不等人，能早一天将冬瓜秧扶上架，它就能早一天茁壮成长。这几天他们早出晚归，加班加点搭架子，就是希望到了秋天冬瓜能丰产丰收。经朱伟峰这么一说，记者才恍然大悟，想不到冬瓜还有这么多学问。

朱伟峰说，过去，人们在荒废的土地上或坑塘边种的都是白皮冬瓜，个头很大，但一个也就十来斤重，产量很低，不搭架子。而他种的是经过改良的黑皮冬瓜，个大、肉厚、籽少，一个秧上只结一个冬瓜，大的能长到四五十斤重，所以，架子一定要搭牢，否则遇上大风天，冬瓜和冬瓜秧都会遭殃。

朱伟峰给记者算了笔账：一个冬瓜秧结一个冬瓜，一个冬瓜按30斤计算，一亩地能产8000斤左右，每斤按5毛钱来算，除去成本，收入是种植黄豆或玉米的几倍。朱伟峰说，他种植的黑皮冬瓜抗病能力特别强，基本上不用打农药。

当日下午，记者和朱伟峰一起来到他家的玉米地里，只见绿油油的玉米苗已过膝高。

“这几天净给冬瓜搭架子了，没来得及给玉米地除草，你看，这地里的狗尾巴草快赶上玉米苗高了，得赶紧打除草剂，不然这种草很难除掉。”朱伟峰说，天刚下过雨，趁着地皮湿应该赶紧打除草剂进行化学除草，因为除草剂具有吸附性，喷洒到潮湿的地面上，杂草通过根部吸收营养的同时，也将除草剂吸收了，根很快就会烂掉，过不几天就会彻底枯死。

夕阳西下时，朱伟峰夫妇背着电动喷雾器来到玉米地里喷洒除草剂。不到20分钟，他们就喷洒了两亩地……朱伟峰说，之所以选择太阳快落山时喷洒除草剂，是因为这个时候除草剂蒸发慢，再者是这个时候干活凉快。相比过去，现在农民种地真是省时省力多了，以前用的是手压式喷雾器，喷一亩地得用三四桶水，弄不好还会漏药，致人农药中毒。如今的电动喷雾器，不仅用着安全，而且容量大，一亩地最多用一桶水。

关注《大粮仓》也可以通过以下四种方式：



周口晚报官方微博：登录新浪微博，搜索“周口晚报”，添加关注
强周网：www.zkqiang.com

喷洒完玉米地的除草剂，朱伟峰夫妇又来到自家的黄豆地。朱伟峰家的黄豆地用的是“双胞胎”牌除草剂。朱伟峰说，这种除草剂学名叫豆田净，之所以取名“双胞胎”，是因为两个包装袋连在一起，一袋是粉剂，一袋是液体，喷洒时要混合使用。

朱伟峰说，黄豆除草剂与玉米除草剂有区别，如果不慎将玉

米除草剂打在黄豆苗上，会造成黄豆苗枯死，而将黄豆除草剂打在玉米苗上，玉米苗也会枯死。

不到两个小时，朱伟峰家的十多亩黄豆地就喷洒完了除草剂。坐在地头歇息时，朱伟峰说，一个月后，他要给玉米心叶丢药，防治卷叶虫，给黄豆地喷洒农药，防治菜青虫……这些田间管理工作完成后，他就可以静待秋收了。